

聚焦市两会 奋力谱新篇

产业创新 开放焕新 惠民上新

——在“委员通道”感受“新”重庆

委员通道

■新重庆-重庆日报记者 罗静雯 周允

全市两会“委员通道”再度开启。

1月20日,6位来自基层一线的市政协委员站上“委员通道”,在聚光灯下分享各自的履职故事。故事里折射重庆发展新变化,言辞间透着市民百姓新期待。

“委员通道”吸引着公众的目光,大家在这里听到了委员履职尽责的生动实践,更透过它看到正在现代化新征程上加速跑、加油干的“新”重庆。



一月二十日,市人民大厦,市政协六届三次会议委员通道现场。 记者 李雨恒 摄 视觉重庆



许林



王国胤

本版图片除署名外均由记者谢智强摄/视觉重庆



黄浦



米德昉



文明维



黄莹

产业创新 重庆传统产业迈向智能化数字化

从生产“一根弹簧”到成为造车“新势力”,赛力斯集团的创业经历可谓业界传奇。第一个走上“委员通道”与大家分享的市政协委员、赛力斯集团科技公司总裁许林,讲述的就是赛力斯的成长故事。

“市委、市政府2025年新年贺词中提到,长安、赛力斯等‘重庆制造’擦亮了智能网联新能源汽车之都‘金名片’,作为一名汽车制造从业者,我备受鼓舞。”许林感慨,重庆是我国重要的汽车工业生产基地,重庆汽车产业的发展历程,承载着重庆工业筚路蓝缕、砥砺奋进的历史。赛力斯的成长历程,也正是重庆制造业由小变大、由大变强的一个缩影。从许林深情的讲述中,能够深刻感受到重庆拥抱创新、寻求变革,推动产品由“制造”跃升为“智造”,在多个领域实现由“追着走”到“领先跑”的蜕变。

许林骄傲地表示,在“33618”现代制造业集群体系厚积薄发的实践中,赛力斯探索出了一条高端化、智能化、品牌化的发展之路。如今在赛力斯超级工厂中,有1600台智能设备,3000台机器人密切协同配合,冲压、焊接、涂装等关键生产工序实现100%自动化,质量检测与管理依靠AI智能实现100%在线监测,赛力斯成了名副其实的“黑灯工厂”。2024年,赛力斯完全自主创新的魔方智能平台入选重庆市十大科技进展,问界M9连续9个月获得中国豪华车市场50万元以上车型销

售冠军,问界新M7荣获2024年新势力车型年度销售冠军。

“老工业基地在数字时代迎来了蝶变新生。”许林表示,对中国未来充满信心,对重庆现代化建设充满期待。赛力斯将继续保持耐心和定力,深入落实新质生产力发展要求,进一步增强紧迫感、责任感和使命感,锚定智能电动汽车主赛道扬帆奋进、矢志笃行,争取为我市加快构建现代化产业体系、推动制造业高端化智能化绿色化发展作出更大贡献。

当前人工智能浪潮席卷全球,重庆应该如何抢占先机,加速培育壮大人工智能产业?作为人工智能领域的专家,市政协委员,重庆师范大学党委副书记、校长王国胤在“委员通道”上分享了他的感受。他说,过去一年,多个人工智能大模型爆发,人工智能从科幻电影走进了百姓日常生活的真实世界,“生成式AI”“大模型”“自动驾驶”“算力”“具身智能”“人工智能+”成为人们茶余饭后热议的焦点。随着人工智能技术的不断演进,一个智能化的新时代正迎面而来,千行百业面临着一场新的变革。

结合重庆实际,王国胤认为,重庆是我国著名的工业重镇,产业基础雄厚,具有发展人工智能产业的显著优势和巨大潜力。市委、市政府已经出台多项推进人工智能创新发展的政策举措,在人工智能相关领域建立了一批市级重点实验室和技术创新中心,在先进计算、大模型、具身智能、视觉传感等方面取得了不少突破,传统产业智能化改造和数字化转型升级效果明显。

王国胤表示,市委、市政府历来高度重视数字技术,早在2023年就推出了数字重庆“1361”整体架构,翻开了超大城市数字化治理新篇章。他建议抢抓机遇,坚持政策先行、技术为先、产业发力、应用牵引,加快培育壮大重庆人工智能产业。

王国胤提出三条具体建议:首先是坚持向“智”而行,搭好台,建好数智基础设施,积极争取更多国家级人工智能创新平台落地重庆,为新兴产业和未来产业发展打好基础。其次是坚持乘“智”而上,谋好局,形成特色发展路径,统筹整合产业链上下游资源,重点突破行业大模型、智能芯片、智能机器人等关键技术,形成我市人工智能发展特色路径。最后是坚持向“智”赋能,唱好戏,打造更多示范应用场景,充分发挥科创园区作用,聚焦产业、交通、医疗、教育、公共服务等重点领域,引进和培育一批高成长性人工智能企业,加速推进传统产业智能化改造,建设更多智能工厂、数字化车间、“灯塔工厂”。

开放焕新 物流硬实力文化软实力质效双升

聆听委员们在通道上的故事,能看到一个充满自信和活力、越来越开放的新重庆。

面对记者提出的“重庆国际物流枢纽园区在服务重庆高水平对外开放、促进高质量发展方面取得了哪些新进展新成效”这个问题,市政协委员,重庆国际物流枢纽园区建设公司党委副书记、总经理黄浦的回答充满自

豪:“尽管春节将至,但园区的班列和转运车依然繁忙。重庆造笔记本、手机,长安、赛力斯汽车,江津花椒、巫山恋橙、潼南柠檬从这里走向世界、奔向五洲;德国整车、英国药品、马来西亚榴莲、越南巴沙鱼、巴西牛肉跨越山海进入重庆。2024年,从园区开行的国际班列数达到4500列,货值近900亿元,辐射国家127个、港口555个,流通的进出口商品达到上千种。”

回首昔日“乡里小站”迎来跨越式发展的历程,黄浦说,短短10年时间,一座现代化的国际物流枢纽园区拔地而起,“四向齐发”的国际联运通道成为重庆与欧洲、东盟交往的经贸桥梁。截至2024年底,园区汇集上下游企业5500家,入园企业总营收超1600亿元,撬动沙坪坝区进出口总值突破3000亿元,形成了现代物流、国际贸易、供应链金融、城市开发等多业态融合发展格局。

如今,随着越来越多的国际班列在团结村中心站汇集,西部陆海新通道建设发生了翻天覆地的变化。去年,重庆中欧班列全程时刻表班列实现双向贯通,整体运行时效提升30%以上;“新疆-重庆-东盟”跨境联运班列首发,东盟快班与中欧班列实现无缝衔接,运输时效节约5至10天;渝深铁海联运图定班列首发,由重庆团结村站到深圳盐田港的运输时间从5天压缩到2天,成本节约近60%。

“下一步,我们将积极运用先进技术,创新联运模式,提高科学管理水平,更好地带动‘渝车出海、产业跟随、原料进口、跨境电商、离岸贸易’五大产业高质量发展,努力为重庆扩大高水平对外开放、打造内陆开放综合枢纽作出更大贡献。”黄浦说。

市政协委员,大足石刻研究院(大足石刻博物馆)大足学研究中心主任米德昉从去年全网爆火的国产游戏《黑神话:悟空》讲起,分享了自己在大足石刻研究院工作中,如何让巴渝文化焕发新光彩的故事。

“去年以来,随着国产游戏《黑神话:悟空》的爆红,大足石刻的独有魅力被以一种新的方式向全世界展示出来。大足石刻借助《黑神话:悟空》‘破圈’,是现代科技与传统文化巧妙融合的成功案例,是唱响‘精美的石刻会说话’的生动注脚,为我们拓展巴渝文化的传承利用提供了更多选择,非常具有启示意义。”米德昉总结了三个启示:一是注重表达方式创新,打造现象级文化产品。数字技术的新日异和影像展示手段的迭代更新,让大足石刻造像“活起来”“火起来”成为了现实。二是注重文化价值阐释,开辟文化传播新路径。文化的魅力需要体验,更需要阐释、创新与重塑。三是注重让文物走下“神坛”,融入社会,走近大众。

米德昉表示,在大足石刻研究院工作多年,看到国际友人观看大足石刻后激动得热泪盈眶,不由自主地发出“太震撼了”。这也是他初次见到大足石刻的感受。近年来,大足石刻在国家、地方博物馆举办文物巡展26场,推出《天下大足》大型舞剧,与中央媒体合

作开展系列直播活动,大足石刻文化走进千家万户。

“重庆是一座拥有多元文化的魅力之都,除了享誉世界的石刻文化外,还积淀着内涵丰厚的红色文化、统战文化、移民文化、三峡文化等。”米德昉表示,大足石刻“活”起来的实践,为重庆弘扬巴渝文化、推动长江文明传播提供了实践路径。作为文化领域的从业者,应当坚定文化自信,发扬创新创造精神,争取为传承文化薪火,助力新时代文化强市建设作出更大贡献。

惠民上新

既关注“国之大事”也聚焦“民之关切”

农业科技如何创新、医疗资源如何均衡……本次“委员通道”上的话题还与百姓关心且迫切需要解决的问题息息相关。

市政协委员,市农科院党委书记、副院长文明维长期关注农业科技创新在发展山地特色农业中的重要作用。他说,重庆独特的地理和气候条件,孕育了丰富多样的特色农产品资源,但也给我市的农业现代化建设带来不少挑战,农业科技创新就是应对这些挑战的关键一招。

关键一招有多关键?文明维用一个具体案例来说明:“去年12月,重庆市农科院在江津区夏坝镇举办了一场科技赋能绿色高效柑橘果园的现场观摩会。会上,经市内外权威专家鉴定,认为种植基地综合运用应用果树弥雾技术、避雨栽培技术和现代水肥发酵技术,实现了卡拉卡拉红脐橙质量双升,亩产从0.5吨增长到1.5吨,糖度从10%增加到12%。今年,这个基地的柑橘已成为重庆唯一一个连续3年获得有机认证的脐橙产品,售价从往年的每斤3元提升到了最高30元。”

文明维说,这是重庆市农科院派出专家团队,用农业科技赋能乡村振兴,推动山地特色农业提质增效的一个生动例子。

他表示,重庆山环水绕、江峡相拥、生态良好,但是地块破碎、温光条件特殊,大量的“巴掌田”“鸡窝地”分布在山河河谷之间,夏季高温伏旱,冬季低温寡照。独特的市情、农情和资源禀赋,决定了重庆要实现农业现代化,必须强化农业科技支撑,走出一条依靠科技进步推动山地农业提质增效的发展道路。

“未来,重庆市农科院将充分发挥农业科技创新主力军和成果供给主渠道作用,围绕粮油单产提升、土特产培育、丘陵山区农机研发、农产品精深加工等重点领域开展科技攻关,提供更多综合解决方案。我们相信,在农业科技的引领和支撑下,重庆市农业农村的面貌一定会变得越来越好,农业增效、农民增收的路子会越来越宽广。”文明维表示。

医疗问题一直是两会热点。市政协委员,市人民医院党委书记黄莹在“委员通道”上回应了如何解决群众看病就医急难愁盼问题。

“我在市人民医院工作多年,每天看着来回穿梭在医院各院区、科室、病房四处求医问药的患者,深深感受到群众看病的不易。”黄莹说,“人民医院为人民”,患者满怀期待而来,唯有全力以赴、竭尽所能,才能为群众提供更优质、更便捷、更高效的医疗服务。

这些年来,为了让老百姓看上病看好病,人民医院做了很多努力。黄莹介绍,2023年,市人民医院挂牌市医学科学院和重庆大学附属医院。挂牌后,进一步整合临床资源,引进院士、岐黄学者等高层次人才21名,深入推进国家中西医协同旗舰医院试点项目,以更大的力度提升医院的医疗科研水平。同时,医院深入落实成渝卫生健康一体化发展要求,实施远程医疗协作2481次,实现检查检验结果互认4562人次;组建专家服务团15个,深入区县医院和乡村振兴一线开展对口帮扶,全年开展义诊、讲座104次,手术示范教学83次。

黄莹最后说,医疗卫生事业是人民幸福生活的基础,是社会水平的重要标志,它始于群众需求,终于群众满意。重庆市人民医院是健康中国建设大潮中的一朵浪花,是我市优化医疗服务体系、深化医药卫生体制改革的一个窗口,希望国家、重庆的医疗卫生健康事业多一些了解,医患同心、齐心协力,携起手来保卫健康、守护生命。

两会走笔

“通”往开放,“道”出自自信

大变强的一个缩影”。

短短的通道,展示着代表委员们的精神风采,更彰显出新重庆的开放与自信。

开放的重庆,是黄浦委员口中拔地而起的国际物流枢纽园区。从昔日的“乡里小站”到

“四向齐发”的国际联运通道,国际物流枢纽园区已经成为重庆对外开放的生动注脚。

自信的重庆,正如一路疾驰的问界汽车。从“追着走”到“领先跑”,赛力斯拥抱创新、寻求变革,探索出了一条高端化、智能化、品牌化

的发展之路,重庆也迈出了由“制造”向“智造”的坚定步伐。

开放与自信,相辅相成、相伴相生。人们从日益增加的海外订单,从愈发丰富的进口商品,从走向世界的文化精品,看到重庆“高水平

对外开放”的样子,看到重庆“打造内陆开放综合枢纽”的不懈努力。以“通道”为原点,回头看过去、抬眼望未来,我们看到了信心,更昂扬了斗志。

面对镜头,代表委员们的“高言值”发言,定然带来高热度、高关注。透过“通道”这扇窗,我们看到沉着冷静、从容大方的代表委员们,更看到一个积蓄成势、向新提质

■新重庆-重庆日报评论员 臧博

今年,是重庆开设“代表通道”和“委员通道”的第二年。代表委员们陆续走上通道,在聚光灯下畅谈心声、回应关切。

一问一答之间,新重庆的一点一滴跃然眼前。市政协委员、赛力斯集团科技公司总裁许林第一个走上“委员通道”,在他看来,“赛力斯的成长历程,也正是重庆制造业由小变大、由